



宋美龄与蒋介石

宋美龄与熊猫外交

1941年11月9日凌晨,冒着蒙蒙细雨,宋蔼龄与宋美龄两姐妹快步走进了重庆广播大厦,参加其发起组织的代表中国政府向美国救济中国难民联合委员会赠送中国国宝——熊猫的赠送典礼。

美国救济中国难民联合委员会,是美国政府支持下的一个民间团体,于中国抗战后在美国发起广泛的救济中国难民运动,给予了中国诸如医疗器械、药品、食品及现金等援助。为感谢该委员会对中国难胞的此种情谊,负责战时中国难民特别是儿童救济工作的宋蔼龄、宋美龄两姐妹,决定回赠该委员会一件礼品,且这礼品既要珍贵,又要是中国所特有。正当二人为赠何物而苦苦思索的时候,她们从收音机里听到一则有关美国的报道,说的是美国纽约白朗克斯动物园死去了一只美国仅有的名叫本度那的中国熊猫,美国人民为之悲痛,美国舆论也为此专门发表悼念文章。宋氏姐妹听到此消息后,立即决定赠送一只中国特有的

熊猫给美国救济中国难民联合委员会。

决定出来后,宋氏姐妹一方面通过外交途径与美国方面联系,一方面积极在国内寻觅合适的熊猫,并将捕获熊猫的任务交给了华西大学博物院院长格莱翰博士。格莱翰奉命后,亲自率领20名经验丰富、年轻力壮的西康猎户,费尽心力,终于在喜马拉雅山畔捕获了一头熊猫。美国方面在得知中国将赠送一头熊猫的消息后也十分高兴,于1941年10月派代表蒂文专程来华接收。10月30日,蒂文飞抵成都,看见中方备有一雄一雌两头熊猫,经过协商,决定一并运往美国,以图繁殖。11月6日,蒂文护送着两只熊猫搭中国航空公司的班机由成都飞抵重庆,并与中方商定于11月9日举行正式的赠送典礼。

11月9日凌晨4时3刻,中国赠送美国熊猫典礼在重庆广播大厦正式举行,蒂文代表美国纽约博物院及美国救济中国

难民联合委员会接受熊猫并致答谢词。

宋美龄在讲演词中,首先对美国政府及美国人民多年来对中国的援助表示感谢和欢迎,同时表示,中国的抗日战争,还在艰苦地继续着,战争带来了众多的伤兵、难民和难童,他们渴望得到医治和救济,同时希望能得到更多的援助。

11月14日下午3时,美国专使蒂文携带着宋氏姐妹代表中国政府和人民赠送的一对熊猫,搭乘中国航空公司的班机飞离重庆,于当天晚上抵达香港。两天之后的16日,又离港飞往菲律宾的马尼拉,然后搭轮船于11月30日抵达纽约。据当时新闻称:这两只熊猫虽经过三万余英里的长途旅程,但并未受战事影响,仍活泼如初,惟日常所需食物颇难寻得,动物园方面对此也颇感棘手。(唐润明)

20世纪中国档案界有轰动世界的“四大发现”:北京故宫内阁大库档案、河南安阳甲骨档案、敦煌莫高窟藏经洞经卷档案和居延汉简。

1.北京故宫内阁大库档案。清代内阁在故宫东南角、文华殿之南,是辅助皇帝办理政务的中枢机构。清内阁大库隶属内阁,在内阁的大学士、协办大学士下,设有典籍厅、满本房、汉本房等机构。其中,典籍厅掌管内阁大库红本及书籍表章,满本房掌管内阁大库实录、圣训、起居注、史书及其他档案。清代内阁大库是清代中央政府最重要的档案库,所藏档案包括明代档案,从盛京移来的满文老档、满文木牌等入关前的旧档与清代档案三大类,藏于礼、乐、射、御四库,是皇帝及内阁大臣处理政务后留存的重要文件,长期秘藏于清宫。这些档案是我国历史上保存数量最大、最完整的档案。

2.河南安阳甲骨档案。甲骨文是商朝(约公元前16世纪—公元前11世纪)的文化产物,距今约3600多年。商代政治一大特点是神权政治,因此商统治者行事以前往往用龟甲兽骨占卜吉凶,之后又在甲骨上刻记所占事项及事后应验的卜辞或

有关记事,其文字称甲骨文。目前,甲骨出土数量在15万片之上,大多为盘庚迁殷至纣亡期间的王室遗物。因出自殷墟,故又称殷墟文字;因所刻多为卜辞,故又称贞卜文字。殷墟甲骨文是目前已知的中国最早的成熟文字。这些甲骨文所记载的内容极为丰富,涉及商代社会生活的诸多方面,不仅包括政治、军事、文化、社会习俗等内容,而且涉及天文、历法、医药等科学技术,是现存最早、最珍贵的历史文物。

3.敦煌莫高窟藏经洞经卷档案。敦煌莫高窟开凿于敦煌城东南25公里鸣沙山东麓的崖壁上,南北绵延1618米。1900年5月在莫高窟藏经洞发现了公元4至14世纪的经卷和文书等文献材料五万多件,世称“敦煌遗书”。敦煌遗书所具有的重大学术文化价值,使它得以与甲骨文、汉简和北京故宫明清两代内阁大库档案并列为我国近代文化史上的四大发现。这一震惊中外学术界的重大发现,引起国内外学者的极大注意。此后,研究敦煌艺术和敦煌文献的人逐渐增多,在国际上形成了“敦煌学”这一热门学科。

4.居延汉简。最早发现居延汉简的是

瑞典人斯文赫定率领的中瑞西北科学考察团。他们于1930年在居延边塞发现了众多的亭燧障塞,并进行挖掘,获得上万枚简牍。由于这些简牍是在居延地区汉代烽燧发现的,所以被命名为“居延汉简”。此后,甘肃省文物考古研究所于1973年至1974年在这里出土近两万枚居延新简。简牍的内容十分广泛,直接、生动地记录了大约从西汉中晚期至东汉初,当地军民在军事、法律、教育、经济、信仰以及日常生活各方面活动的情形,为研究汉代西北屯戍的历史提供了第一手的材料,有很高的史料价值,也是很珍贵的书法墨迹。(摘自TOM网)

20世纪中国档案界「四大发现」